

# 它山之石资料汇编

2025年135期（总第3765期）

西安交通大学网络信息中心

2025年9月17日

---

一、国家与地方动态 .....	2
1. 高校国家安全教育首个专题教学指南发布 .....	2
2. 九部门发文扩大服务消费 包括优化学生假期安排等举措 ..	3
二、高校动态 .....	3
3. 清华大学党的建设和全面从严治党工作领导小组扩大会议举行 .....	3
4. 同济大学召开党的建设和全面从严治党工作领导小组会议 ..	4
5. 中国海洋大学：将本科教学课时量、一线学生工作等列为职称评审前置要求 .....	5
三、海外动态 .....	6
6. 日本文部科学省将设立基金通过产学合作培养尖端人才 ..	6

## 一、国家与地方动态

### 1. 高校国家安全教育首个专题教学指南发布

近日，教育部思想政治工作司指导全国学校国家安全教育指导委员会，研制发布《国家安全教育网络安全专题课程教学指南》。该指南以习近平总书记关于网络强国的重要思想为根本遵循，突出思想引领、法治教育与技术能力深度融合，从课程定位与教学目标、教学内容模块、教学方法建议、教学资源等方面，帮助教师提升教学系统性、针对性和实效性。据悉，这是 2014 年高校全面开展国家安全教育以来，首个推广使用的专题教学指南。该指南为总体国家安全观引领下的高校网络安全教学提供了权威实施方案，标志着高校国家安全教育迈入系统化、标准化建设新阶段。教育部思想政治工作司指导中国大学生在线，在全国层面组织开展“守护青春 网络有你”系列活动，主要包括“七个一”：一堂反诈大课、一次专题教学、一项闯关答题、一个 AI 助手、一场百校联动、一套拓展资源、一批特色成果。各高校结合《国家安全教育》公共基础课整体教学安排，通过集体备课、制作示范课程等方式，充分运用该指南，在校园日当天或适当时间开展专题教学，引导学生从现实场景出发深刻理解网络安全内涵要义。

网址链接：[https://www.eol.cn/news/yaowen/202509/t20250916\\_2690294.shtml](https://www.eol.cn/news/yaowen/202509/t20250916_2690294.shtml)



## 2. 九部门发文扩大服务消费 包括优化学生假期安排等举措

商务部等九部门 16 日发布《关于扩大服务消费的若干政策措施》，提出五方面 19 条举措。



措施包括培育服务消费促进平台：实施服务消费提质惠民行动，深化“购在中国”品牌，开展“服务消费季”活动；开展消费新业态试点城市建设，发展首发经济，打造商旅文体健融合新场景。丰富高品质服务供给：扩大服务业开放，推动互联网、文化等领域有序开放；支持精品创作，优化文化产品供给；延长文博场馆等营业时间，鼓励免预约；引进国外体育赛事，打造精品赛事品牌；规范非学科教育培训，发展多元化教育市场；推进长期护理保险制度建设；支持普惠托育机构发展。

此外，还提出激发服务消费新增量，如吸引境外人员入境消费；拓展数字服务消费；优化学生假期安排。加强财政金融支持，包括统筹资金支持服务设施建设，引导社会资本投资，扩大信贷投放等。同时，健全统计监测制度，优化服务消费统计方法。

网址链接：[https://www.shedunews.sh.cn/guonei/con/2025-09/17/content\\_27814.html](https://www.shedunews.sh.cn/guonei/con/2025-09/17/content_27814.html)

## 二、高校动态

### 3. 清华大学党的建设和全面从严治党工作领导小组扩大会议举行

9月11日，清华大学召开党的建设和全面从严治党工作领导小组扩大会议，传达学习习近平总书



记关于作风建设的重要指示和中央党的建设工作领导小组会议精神，总结学校深入贯彻中央八项规定精神学习教育的做法成效，部署推进作风建设常态化长效化工作。教育部党建工作联络员叶静漪出席，校党委书记邱勇主持并讲话，校长李路明等校领导班子成员参会。

学习教育开展以来，校党委带领全校将此作为重大政治任务，“三级联动”，与作风建设年等活动紧密结合，开展为基层减负等五个专项行动，取得显著成效：全校政治意识更坚定，思想认识更深化，工作作风更务实，联系基层更密切，担当作为更主动，党风校风更清朗，制度规范更完善。

邱勇强调，学习教育总结是作风建设新起点。下一步要深入贯彻习近平总书记指示精神，以更高政治站位抓作风建设，完善制度机制，将成果转化治理效能，以良好政治生态开创高质量发展新局面。

网址链接：<https://www.tsinghua.edu.cn/info/1177/121325.htm>

#### 4. 同济大学召开党的建设与全面从严治党工作领导小组会议

9月14日，同济大学召开党的建设与全面从严治党工作领导小组会议，传达学习习近平总书记重要讲话等精神，并对学校深入贯彻中央八项规定精神学习教育情况进行总结，部署推进作风建设常态化长效化工作。教育部直属高校党建工作联络员桂永浩、校党委书记郑庆华出席并讲话，多位校领导及成员单位、专班成员单位和职能部门负责



人参会。

郑庆华指出，学习教育结束是作风建设新起点，要在学用结合、标本兼治、“关键少数”上持续用力，完善作风建设制度机制，汇聚锻造过硬作风合力，将成果转化一流大学建设行动。

桂永浩称，同济大学党委在学习教育中展现高度政治自觉等，把成效转化为发展动能，取得新进展，希望学校持续贯彻中央八项规定精神，凝聚合力，以优良党风正校风等，书写“教育强国、同济有为”新篇章。

网址链接：<https://news.tongji.edu.cn/info/1002/92002.htm>

## 5. 中国海洋大学：将本科教学课时量、一线学生工作等列为职称评审前置要求

近日，教育部网站发布《中国海洋大学以“四个聚焦”推动一流教师队伍建设》一文。中国海洋大学聚焦立德树人，打造潜心育人教师队伍：强化制度设计，在人才工程聘用合同明确授课要求，职称评审设前置条件，设思政课教师等晋升通道；强化育人能力，建179个基层教学组织，推动“教学—科研”团队一体化，分层分类培养教师教学能力；强化名师示范，实施“名师工程”，以“名师+教师团队”建“名师工作室”，开展“名师·导航”讲堂。同时，聚焦改革赋能，打造卓越教师队伍：创新引育体系，实施多项人才工程，构建人才引育机制，举办引才会议；深化评价改革，完善“1+N+x”评聘制度体系，按类别设职称申报要求，探索长



周期考核；完善激励保障，设“校长特殊奖励”等，深化分配制度改革，改善教师工作生活条件，提升其幸福感等。

网址链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/Vy2ecW9weEePjG7ED2rIvw>

### 三、海外动态

#### 6. 日本文部科学省将设立基金通过产学合作培养尖端人才

近期，日本文部科学省宣布将启动新项目，通过强化大学与民间企业的合作，培养人工智能和半导体等重要技术领域的尖端研发人才。政府与产业界将设立基金，支持学生和企业青年研究人员共享知识与技术并推进共同研究，文科省将在 2026 年度预算申请中列入相关费用。文科省指出，日本对人才的投资额占国内生产总值的比重低于欧美，大学与企业间人员交流不足，需要给予大力支持。新设的“产业革新人才项目”将公开征集在重要技术领域研究上已有成功经验的大学与企业的共同研究计划。拟在约五个领域各遴选 2 至 3 项，利用基金在 5 至 6 年内为人工费及人才交流费用提供支持。为促进产学研交流，文科省还将推动研究人员与多家大学、企业签订就业合同的“交叉任职”，期待用来自基金的支援增加薪酬，促使积极研究的人员增多。



网址链接：<https://china.kyodonews.net/news/2025/08/75b1af5776ed.html>